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Το Europop 2010 της Eurostat είναι ένα από τα πιθανά σενάρια εξέλιξης του 

πληθυσμού της ΕΕ με βάση τα στοιχεία της 1ης Ιανουαρίου 2010 και κατόπιν μιας 

σειράς υποθέσεων που αναπτύχθηκαν σε ένα εννοιολογικό πλαίσιο σύμφωνα με το 

οποίο οι κοινωνικοοικονομικές και πολιτιστικές διαφορές μεταξύ των κρατών 

μελών συγκλίνουν σε μακροπρόθεσμη βάση. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι τα 

αριθμητικά στοιχεία παρουσιάζονται με βάση την παραδοχή της «σταθερής 

πολιτικής», και μπορούν συνεπώς να χρησιμοποιηθούν για την ανάλυση των 

πιθανών συνεπειών της δημογραφικής αλλαγής, χωρίς κρίσιμες αλλαγές 

πολιτικών. 

Οι δημογραφικές προβολές της Eurostat δείχνουν ότι μέχρι το 2060 στην ΕΕ για 

κάθε ηλικιωμένο άνω των 64 ετών θα αντιστοιχούν λιγότερα από δύο άτομα σε 

ηλικία εργασίας (15 έως 64 ετών), σε σύγκριση με την αντίστοιχη σημερινή 

αναλογία που είναι ένα προς τέσσερα. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι 

δημογραφικές αναλογίες εξάρτησης, όπως αυτές μπορεί να επηρεαστούν 

περαιτέρω από την υποαπασχόληση και την ανεργία (που έχουν τη δυνατότητα να 

μειώσουν τον αριθμό των εργαζόμενων ατόμων που έχουν τη δυνατότητα 

στήριξης της κοινωνίας). Οι πιο ραγδαίες αλλαγές ως προς τον πληθυσμό που 

βρίσκεται σε ηλικία εργασίας αναμένεται να συμβούν κατά την περίοδο 2015 - 

2035, όταν ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της γενιάς του babyboom θα 

συνταξιοδοτηθούν. 

Οι προβολές πληθυσμού προβλέπουν μικρή μεταβολή στον συνολικό αριθμό των 

κατοίκων στην ΕΕ μεταξύ 2010 και 2060. Ωστόσο, η δομή του πληθυσμού 

αναμένεται αλλάξει σημαντικά ηλικιακά καθώς οι ηλικιωμένοι θα είναι πολύ 

περισσότεροι. Πράγματι, οι αλλαγές που προβλέπονται είναι άνευ προηγουμένου, 

καθώς δεν υπάρχουν ιστορικά παραδείγματα ηλικιακής κατανομής πληθυσμού που 

να διαμορφώνεται σαν αντίστροφη πυραμίδα, με τους ηλικιωμένους περισσότερους 

από τους νεότερους. 
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Η μετανάστευση θα εξακολουθήσει να αμβλύνει τη διαδικασία γήρανσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, καθώς οι μετανάστες μεγαλύτερης ηλικίας από τα 

νεογέννητα παιδιά, η άμβλυνση αυτή θα είναι πολύ μικρότερη από εκείνη που θα 

επιτυγχανόταν με αύξηση των γεννήσεων. 



Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη (World population prospects, the 2010 revision), ο 

παγκόσμιος πληθυσμός αναμένεται να αυξηθεί σε περίπου 9.600 εκατομμύρια 

μέχρι το 2060. Σε αρκετές χώρες προβλέπεται μείωση πληθυσμού μεταξύ του 

2010 και του 2060 όπως στην Κίνα, την Ιαπωνία και η Ρωσία. Από την άλλη 

πλευρά, η μόνη ήπειρος όπου ο πληθυσμός αναμένεται να αυξάνεται κατά μέσο 

όρο τουλάχιστον 1% ετησίως είναι η Αφρική. Ενώ οι παράγοντες που επηρεάζουν 

το συνολικό πληθυσμό θα μεταβάλλονται με διάφορους τρόπους και 

σχηματισμούς, κατά τα επόμενα 50 χρόνια, το πλέον βέβαιο είναι η περαιτέρω 

γενική γήρανση του παγκόσμιου πληθυσμού. Η προβλεπόμενη μέση ηλικία 

παγκοσμίως προβλέπεται να αυξηθεί από 29,2 χρόνια το 2010 σε 39,1 χρόνια το 

2060. Αυτή η πρόβλεψη αύξησης της μέσης ηλικίας θα πραγματοποιηθεί σε όλες 

τις ηπείρους. Μια πιο ταχεία διαδικασία γήρανσης του πληθυσμού αναμένεται σε 

χώρες με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα (σε σχέση με τις ανεπτυγμένες οικονομίες 

παγκοσμίως) όπως στη Λατινική Αμερική, την Καραϊβική καθώς και την Ασία που 

πιθανώς θα είναι οι περιοχές με την ταχύτερη αύξηση της μέσης ηλικίας μεταξύ 

του 2010 και του 2060. 

 


